



Károlyi Bernát (1892-1954)

Károlyi Bernát 1892-ben született Almáskamaráson Krausz Ádám néven. Az általános iskola után Pécsen a ferencs kollégiumban tanult, ahol a Bernát nevet kapta. 1915-ben pappá szentelték. Baján kezdte meg szolgálatát hitoktatóként és több vallási társaság vezetőjeként.

A II. világháború utolsó két évében katonai lelkészként dolgozott Szécsényben és Budapesten. Később Dunaföldváron, Jászberényben és Kecskeméten élt.

1929-ben Kínába, Paokingba utazott, ahol többek között iskolát és orvosi rendelőt alapított, és egy 2000 szavas magyar-kínai szótárt szerkesztett.

1938-ban betegsége miatt haza kellett utaznia.

Több városban is tevékenykedett, míg 1944-ben csatlakozott a politikához.

Kecskeméten rejtegette az üldözötteket. A szovjet front közelédtével Kecskemét város tisztviselői elmenekültek. Ezután Károlyi Bernát vezette a várost, a kórházat, a házaknál maradt embereket összegyűjtötte és ingyen konyhát nyitott.

A tiltakozásai miatt őt is őrizetbe vették. A börtönben kiújult korábbi betegsége, és 1954-ben meghalt.

Tisztelgére 2012. október 19-én emléktáblát szenteltek az almáskamarási templom falán.

Boldoggá avatása folyamatban van.

Bernát Károlyi (1892-1954)

Er ist im Jahr 1892 in Almászkamarás als Ádám Krausz geboren. Nach der Grundschule lernte er in Pécs in der Franziskaner Kollegium, wo er den Namen Bernát bekam. 1915 wurde er Priester. Er begann in Baja seinen Dienst, u. a. als Prediger, Leiter mehrerer religiösen Gesellschaften.

In den letzten zwei Jahren des II. Weltkrieges arbeitete er in Szécsény und Budapest als Militärgeistlicher. Später lebte er in Dunaföldvár, Jászberény und Késkémét.

Im Jahr 1929 fuhr er nach China, in Paoking. Dort gründete er eine Schule, eine Arztpraxis, und konstruierte ein ungarisch-chinesisches Wörterbuch mit 2000 Wörtern.

1938 musste er wegen seiner Krankheit nach Hause fahren.

Er betätigte sich in mehreren Städte, dann knüpfte er sich 1944 an die Politik.

In Késkémét nahm er die Verfolgten auf. Um den Anzug der sowjetischen Front flohen die Büroangestellten der Stadt Késkémét. Danach führte er die Stadt, das Krankenhaus, sammelte bei den Häusern gelassene Menschen und öffnete kostenlose Küche.

Wegen seiner Demonstration wurde er auch in Verhaft genommen. Im Gefängniss erneuerte sich seine Krankheit und er starb im Jahr 1954.

Zu seiner Ehre wurde am 19. Oktober 2012 eine Gedanktafel an der Wand der katholischen Kirche in Almászkamarás gewidmet.

Seine Beatifikation ist abhängig.

KÁROLYI BERNÁT TISZTELETÉRE



A falu méltán híres szülöttére emlékezik ma Almáskamarás. Károlyi Bernát tiszteletére emléktáblát szentelnek a katolikus templom falán október 19-én 18 órakor. A ferences rendi szerzetes példamutató életútjával, a hazától távol bizonyított elhivatottságával és a zsidó üldöztetés idején itthon tanúsított emberszeretetével kivívta az egyház azon tiszteletét, miszerint rendtársai boldoggá avatását kezdeményezték. Az eljárás, P. Károlyi Ádám Bernát atya boldoggá avatásának előkészítése folyamatban van.

Károlyi Ádám 1892. június 19-én látta meg a napvilágot az akkor még Arad vármegyéhez tartozó Almáskamaráson. Korán az Úr szolgálatába állt, 1907. szeptember 5-én lépett a Kapisztrán Szent Jánosról elnevezett ferences rendtartományba. Egyszerű fogadalmát 1908. szeptember 6-án, ünnepélyes örök fogadalmát 1913. június 22-én tette, 1915. január 25-én pappá szentelték. Kecskeméten tevékenykedett 1929-ben is, amikor nekivágott a kínai misszióknak, amelyet 8 éven át végzett sikeresen. Hazatérve csakhamar szintén Kecskeméten lelt otthonra, a rend ottani házának főnöke volt. A város zsidó kereskedőit s a hozzá forduló elesetteket bújtatta, mentette. Kórházat vezetett, és amikor a városvezetés elmenekült, nyakába vette a település irányításával járó feladatot is. A II. világháború után, 1947-től a pasaréti ferences rendház főnöke volt. Koncepciós per áldozataként került börtönbe, 1950-ben 15 év bűntetésre ítélték. Az egyébként is gyenge szervezete rosszul viselte a megpróbáltatást, teste 1954. március másodikán feladta a küzdelmet.

P. Károlyi Ádám Bernát atyáról és hat rendtársáról a következőket nyilatkozta *Kálmán Peregrin* atya, a boldoggá avatást előkészítő bizottság vezetője: „Sok összegyűjtött tanúságtétel mutatta meg, hogy hét olyan rendtársunk van, akik az 1944 és 1954 közötti időszakban hunytak el, és akikkel kapcsolatban úgy érezzük: hitükért áldozták életüket.” A vértanúságot halt atyákról rendszeresen megemlékeznek a hitközösségek, s boldoggá avatásuk érdekében minél pontosabban igyekeznek életük minden mozzanatát összegyűjteni rendtársaik.

AZ EVANGÉLIUM FORRADALMÁRA VOLT – KÁROLYI BERNÁT FERENCES VÉRTANÚ

Emléktáblát állítottak Károlyi Bernát ferences vértanú, kínai misszionárius tiszteletére szülőfalujában, Almáskamaráson október 19-én, születésének 120. évfordulóján. A jubileum alkalmából a település könyvtára is felvette a mártír sorsú szerzetes nevét.



Az ünnepi szentmise homíliájában Kiss-Rigó László püspök Károlyi Bernátot az evangélium forradalmárának nevezte. „Ő keresztény értelemben lázadt a diktatúra minden fajtája ellen. Nem politikai értelemben volt forradalmár Károlyi Bernát, hanem az evangélium forradalmára. A Hit évében ilyen hősökre tekintünk, és imádkozzunk Bernát atya és hat vértanú társa mielőbbi boldoggá avatásáért” – mondta a szeged-csanádi megyéspüspök.

Az emléktáblánál a 82 éves Frajka Félix ferences elevenítette fel emlékeit rendtársáról: Bernát atya 1929 és 1938 között a magyar ferencesek kínai missziójának alapító vezetője volt. A misszióban kapott betegségének gyógyítása miatt hazajött, és magával hozott egy nagyon kedves kis kínai fiút, Siao Tamást, Tomit, aki hamarosan az ország kedvence lett, és később az én jó barátom. Szerte az országban Tomival együtt népszerűsítette Bernát atya a kínai misszió ügyét. Mindenütt rajongva fogadták őket. Bernát atya rendkívül sikeres missziós propagandát fejtett ki. Olcsó és érdekes, misszióval kapcsolatos füzeteket és könyveket adott ki. Mint ministráns-rikkancs én is olvastam és árultam azokat a Jászságban. A bevételből támogatták a missziót.

Az oroszok bevonulása után erőteljesen védelmezte a kommunisták támadásaival szemben a hitet. Támogatta a keresztény és nemzeti politikai irányt. Tiltakozott a kommunista rendőrség embertelenségei miatt. 1949. november 28-án éppen bevásárolni indult a pasaréti egyházközségi óvoda számára, amikor letartóztatták, majd államrend elleni szervezkedés ürügyén ítélték el 1950-ben.

Kínzások és embertelen körülmények között raboskodott. Jéghideg, szellőztethetetlen cellában őrizték, éheztek. Betegségét nem gyógykezelték. A szenvedéseket türelmesen viselte, mindannyiunk példaképét, Jézus Krisztust követve. A súlyosan beteg Bernát atyát a rabkórházból ávos kísérettel átvitték a városmajori kórházba, hogy megműtsék. Az egyik nővér felkereste Töhötöm atyát, aki minden lehetetlennek látszó lelkipásztori munkára vállalkozott, és közölte vele, hogy náluk van Bernát atya, aki végső állapotban van. Megbeszéltek, hogy bemegy hozzá, és amit a nagy út előtt tenni szokás, megteszi Bernát atyával is.

MINDENKOR AZ ÜLDÖZÖTTEK MENEDÉKE VOLT

Emléktáblát állítanak Károlyi Bernát (1892–1954) kínai misszionárius tiszteletére szülőfalujában, Almáskamaráson október 19-én, születésének 120. évfordulóján. A jubileum alkalmából a település könyvtára felveszi a mártír sorsú szerzetes nevét. Károlyi Bernát egyike a hét ferences vértanúnak, akik 1944 és 1954 között a szovjet típusú diktatúra idején a hit iránti gyűlölet áldozatai lettek, és boldoggá avatásuk folyamatban van. Az ünnepség 16 órakor kezdődik a könyvtárban, 17 órakor ünnepi szentmisét celebrál Kiss-Rigó László püspök, utána táblaavató, melyen beszédet mond Frajka Félix ferences.



Az egyszerű nép a ferences szerzeteseket mindig a barátjának tekintette, ezért szokták őket ma is barátoknak nevezni. Népszerűségüket mutatja, hogy egy olyan kicsiny falu, mint a Békés megyei Almáskamarás a huszadik században három kiváló ferences szerzetest adott a hazának. A legidősebb *Kiefert Vendel Szilvér* egykori mátraverebély–szentkúti házfőnök, aki 1891-ben született és 1974-ben halt meg, *Károlyi Bernát* és a még ma is élő, 1918-ban született *Kamarás Mihály*.